
ΔΙΑΧΕΙΡΙ΢Η ΢ΤΛΛΟΓΩΝ 

Μάκθμα 7ο 

● Χειριςμόσ Αρχαιολογικοφ Υλικοφ (Κεραμικι) 

● Χειριςμόσ οργανικϊν υλικϊν 

   Ο χειριςμόσ των αρχαιολογικϊν ευρθμάτων και γενικά των μουςειακϊν αντικειμζνων 

εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από το υλικό που είναι καταςκευαςμζνα και τα ιδιαίτερα 

χαρακτθριςτικά και τισ ανάγκεσ τουσ. Ζνασ βαςικόσ και πρωταρχικόσ διαχωριςμόσ που 

γίνεται βάςει του υλικοφ τουσ είναι ςε Ανόργανα και Οργανικά Υλικά. 

Ανόργανα Τλικά, όπωσ 

- Λίκοι, Ρολφτιμοι και Θμιπολφτιμοι Λίκοι (Gemstone) 

- Γυαλί 

- Κεραμικι  

- Σμάλτο (Εφυαλωμζνθ κεραμικι/ πορςελάνθ) 

- Μζταλλα (και τα περιςςότερα κράματα)  

Μεταξφ τουσ χωρίηονται ςε κατθγορίεσ ανάλογα με το εάν ζχουν φτιαχτεί από άνκρωπο 

(μζταλλα, κεραµικό, γυαλί, ςµάλτο, όπωσ και πλαςτικά πλζον) ι είναι φυςικά (πζτρα, 

γεωλογικοί ςχθµατιςµοί). 

Οργανικά Τλικά, όπωσ 

- Δζρμα 

- Ξφλο 

- Χαρτί 

- Γοφνα 

- Φτερά 

- Φφαςμα 

- Οςτό 

- Κζρασ 

- Ταρταροφγα (όςτρακο χελϊνασ) 

- Ιλεκτρο 

- Φυτικζσ και ηωικζσ ίνεσ 

- Πςτρεα 

- Ρζρλεσ 

- Ελεφαντόδοντο 

- Κοράλλι 

Αυτά προζρχονται από άλλοτε ηωντανοφσ οργανιςμοφσ: (Κθλαςτικά, φυτά, αλλά και ορυκτά 

που ζχουν ςχθματιςτεί από φυτικά κατάλοιπα -Ορυκτι πίςςα).  Ανάλογα µε τθν πθγι 

προζλευςισ τουσ χωρίηονται ςε: α. Ηωικισ προζλευςθσ (Δζρµα, ελεφαντοςτό, κζρατο, οςτό, 

φτερά, μετάξι, μαλλί, κάποιεσ χρωςτικζσ ουςίεσ)  και β. Φυτικισ προζλευςθσ (χαρτί, 

περγαμθνι, βαµβάκι, ξφλο, φελλόσ, καµβάσ, είδθ βοτανικισ, κάποιεσ χρωςτικζσ ουςίεσ). 



ΚΕΡΑΜΙΚΗ 

   Θ κεραμικι περιλαμβάνει τα πιλινα αντικείμενα, δθλαδι αυτά που ζχουν φτιαχτεί με 

κφριο υλικό τον πθλό και κατόπιν ζχουν ψθκεί ςε ειδικοφσ φοφρνουσ. Σε αυτι ανικουν 

αντικείμενα όπωσ τα πιλινα αγγεία, τα μικρότερα κραφςματά τουσ που καλοφνται 

όςτρακα, τα ειδϊλια, αγνφκεσ, λφχνοι κ.α. 

   Τα κεραμικά τεχνουργιματα ζχουν περίοπτθ κζςθ ςτθν αρχαιολογία για τθν κατανόθςθ 

των πολιτιςμϊν, τθσ τεχνολογίασ και τθσ ςυμπεριφοράσ των ανκρϊπων ςτο παρελκόν. 

Ρρόκειται για τα πλζον κοινά και πολυπλθκι ευριματα μιασ αναςκαφισ, κυρίωσ με τθ 

μορφι οςτράκων.  

  Τα αγγεία που υπάρχουν χωρίηονται ςε διάφορεσ κατθγορίεσ και οι τφποι τουσ μπορεί να 

ποικίλουν από τα πιο μεγάλα, όπωσ π.χ. οι πίκοι που ξεπερνοφν ςυχνά τισ ανκρϊπινεσ 

διαςτάςεισ, τουσ διαφορετικοφσ αμφορείσ, ςτα απλά χρθςτικά, όπωσ  μαγειρικά ςκεφθ, 

χφτρεσ, λεκανίδεσ, και ςε μικρότερα επιτραπζηια, όπωσ τα επιτραπζηια αγγεία τροφισ και 

πόςθσ π.χ. κάνκαροι, κφλικεσ,  ςκφφοι, πινάκια κ.α. Θ ποιότθτά τουσ ποικίλει επίςθσ και 

εξαρτάται από τα χαρακτθριςτικά του πθλοφ, τθ διαδικαςία ψθςίματοσ, τθν φπαρξθ 

διακόςμθςθσ ι όχι και τθν ικανότθτα του κάκε τεχνίτθ/εργαςτθρίου. 

   Θ ςυντιρθςθ και αποκατάςταςθ των κεραμικϊν αντικειμζνων είναι μια διαδικαςία 

αφιερωμζνθ ςτθ Διατιρθςθ και Ρροςταςία των αντικειμζνων με ιςτορικι αξία. Ο 

κακαριςμόσ, ο χειριςμόσ και γενικά θ μεταχείριςθ τθσ κεραμικισ είναι παρόμοια με αυτιν 

του γυαλιοφ.  

   Είναι ςτθ φφςθ όλων των καταςκευαςτικϊν υλικϊν εντζλει να φκείρονται και να 

καταςτρζφονται. Θ φκορά ενόσ αντικειμζνου ςυμβαίνει ωσ αποτζλεςμα τθσ 

αλλθλεπίδραςθσ με το περιβάλλον ι με τα υλικά που το απαρτίηουν. Ωςτόςο, ςτθν 

περίπτωςθ των κεραμικϊν οι περιβαλλοντικοί παράγοντεσ είναι θ μζγιςτθ αιτία. Οι λόγοι 

που ζνα κεραμικό φκείρεται φυςικά και χθμικά είναι πολλοί και διάφοροι. 

ΦΥΣΛΚΕΣ ΦΚΟ΢ΕΣ 

   Τα κεραμικά είναι γενικά εφκραυςτα και τα ακζραια αγγεία μπορεί να είναι αρκετά 

ογκϊδθ με ιδιαίτερεσ απαιτιςεισ για ςτακερότθτα. Το υλικό τουσ είναι πορϊδεσ οπότε ζχει 

ανάγκθ ςωςτοφ αεριςμοφ. Εξαιτίασ τθσ πορϊδουσ φφςθσ είναι επιρρεπι ςτθν υγραςία με 

πικανά προβλιματα ρωγμζσ, ςπαςίματα και ανάπτυξθ μοφχλασ. 

Εξαιτίασ τθσ ευκραυςτότθτάσ τουσ, ςυχνά θ ηθμιά ςτα κεραμικά προκαλείται από κακό 

χειριςμό και λανκαςμζνθ ςυςκευαςία. Άλλοι παράγοντεσ φκοράσ είναι: βανδαλιςμόσ, 

πάγοσ, μοφχλα, και τα παρόμοια. 

 Ράγοσ: όταν τα κεραμικά εκτίκενται ςε κερμοκραςίεσ ψφχουσ και παγωνιάσ. 

Ραγοκρφςταλλοι ςχθματίηονται μζςα ςτουσ πόρουσ, οι οποίοι αςκοφν πίεςθ ςτο υλικό, με 

αποτζλεςμα ρωγμζσ και ςπαςίματα.  



Ανάπτυξθ μοφχλασ: ςε αντίκεςθ με τον πάγο είναι θ ηζςτθ και θ υγραςία. Πταν θ υγραςία 

λόγω ηζςτθσ είναι ςε υψθλά επίπεδα μοφχλα αρχίηει και αναπτφςςεται, ειδικά ςτα 

περιςςότερο πορϊδθ μθ εφυαλωμζνα. 

ΧΘΜΛΚΕΣ ΦΚΟ΢ΕΣ 

Θ «χθμικι φκορά» των αντικειμζνων προκφπτει όχι ςτθ φυςικι δομι τουσ, αλλά μάλλον ςε 

χθμικό/ ι ςε επίπεδο χθμικϊν ενϊςεων. Οι ενϊςεισ αρχίηουν να διαςπϊνται ςε 

απλοφςτερουσ δεςμοφσ με ςυχνά ανεπικφμθτα αποτελζςματα. Θ φκορά ςτθ χθμικι 

ςφςταςθ ενόσ αντικειμζνου κα ζχει επιπτϊςεισ ςτθ ςτακερότθτα και τθν αντοχι του 

απζναντι ςε περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ όπωσ το νερό, ο αζρασ, θ ρφπανςθ, θ 

κερμότθτα, θ υγραςία και τα ςχετικά. 

Ρρολθπτικι Φροντίδα των Κεραμικϊν 

Στον τομζα τθσ Συντιρθςθσ υπάρχουν δφο βαςικζσ πρακτικζσ:  

Α. Μθ-Επεμβατικι/ Ραρεμβατικι: όπου πρωταρχικό ρόλο παίηει ο ζλεγχοσ του 

περιβάλλοντοσ, όπωσ τα επίπεδα υγραςίασ, κερμοκραςίασ, φωτόσ. 

Β. Ενεργι Συντιρθςθ: θ πρακτικι των τεχνικϊν ςυντιρθςθσ για αντιμετϊπιςθ 

προβλθμάτων ςτο αντικείμενο όπωσ ρωγμζσ, φκορζσ κ.α. 

  Ο ςωςτόσ χειριςμόσ του αρχαιολογικοφ υλικοφ, θ ςωςτι ζκκεςθ και αποκικευςθ 

εμπίπτουν ςτον τομζα τθσ προλθπτικισ φροντίδασ και τθσ μθ- επεμβατικισ ςυντιρθςθσ. 

Ζκκεςθ 

   Τα κεραμικά είναι φτιαγμζνα για να χρθςιμοποιοφνται. Ωςτόςο, πολλά λόγω καταςκευισ,  

τεχνοτροπίασ ι ωσ προϊόντα ζρευνασ καταλιγουν ωσ αντικείμενα Τζχνθσ ι αντικείμενα 

ζκκεςθσ. Θ λάκοσ ζκκεςθ μπορεί να προκαλζςει είτε φυςικζσ φκορζσ είτε χθμικζσ ςτο 

υλικό. Μια από τισ πλζον ςυχνζσ είναι το να πζςει το κεραμικό και να ςπάςει. Για να το 

αποφφγουν αυτό, πολλά Λςτορικά Κτίρια επενδφουν το ράφι με ζνα λεπτό ςτρϊμα από 

αφρό Ρολυαικυλενίου (ethafoam) ι bubble wrap. 

 

Αποκικευςθ 

   Τα κεραμικά είναι πολφ ευαίςκθτα και φκορζσ μπορεί να προκλθκοφν ακόμα και όταν 

είναι αποκθκευμζνα. Το πιο ςυχνό λάκοσ είναι όταν ςτοιβάηονται μαηί, το ζνα μζςα ςτο 

άλλο. Κάποια κεραμικά επιβιϊνουν καλφτερα ςε διαφορετικζσ ςυνκικεσ κερμοκραςίασ και 

υγραςίασ ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τουσ. Θ κεραμικι που προζρχεται από 

το χϊμα ωσ προϊόν αρχαιολογικισ αναςκαφισ ανταποκρίνεται καλφτερα ςε περιβάλλον 

αποκικευςθσ με ςτακερά χαμθλά επίπεδα υγραςίασ. Τα χαμθλά επίπεδα υγραςίασ 

ςυγκρατοφν τθν εξάνκθςθ των αλάτων που φκείρουν τθν επιφάνεια και τθν εφυάλωςθ.  

   Γενικά τα κεραμικά κεωροφνται αδρανι και δεν είναι ευαίςκθτα ςε πιο δυνατό φωσ. 

Ωςτόςο, απότομεσ και μεγάλεσ αλλαγζσ ςτα επίπεδα τθσ υγραςίασ και τθσ κερμοκραςίασ 

μποροφν να προκαλζςουν φυςικζσ και χθμικζσ φκορζσ. Τυπικά, τα μουςεία προςπακοφν να 



αποκθκεφουν τα κεραμικά, όπωσ και άλλα υλικά, ςε μια ςτακερι κερμοκραςία 20° C (68 °F 

± 3°). Επιπλζον, θ ςχετικι υγραςία πρζπει να είναι ςτακερι ςτο 50% με απόκλιςθ ±5%.  

Επίςθσ, θ αποκικευςθ αντικειμζνων κοντά ςε παράκυρα, κερμαντικά ςϊματα και 

εξωτερικοφσ τοίχουσ μπορεί να δθμιουργιςει αςτακζσ περιβάλλον, με διακυμάνςεισ ςτθ 

κερμοκραςία και ςτθν υγραςία, αυξάνοντασ το ρίςκο φκοράσ. 

 

   Κάποια υλικά αποκικευςθσ μπορεί να είναι επιβλαβι για τα κεραμικά. Θ μάλλινθ τςόχα 

προςελκφει ζντομα που μπορεί να επιμολφνουν άλλα αντικείμενα. Ο αφρόσ 

Ρολυαικυλενίου φκείρεται από τθν πολυκαιρία και αφινει ζνα κολλϊδεσ και όξινο 

παράγωγο. 

 

ΧΕΛ΢ΛΣΜΟΣ  

   Ζνασ από τουσ βαςικοφσ κανόνεσ είναι να χειρίηεςτε τα όλα τα αντικείμενα ωσ εφκραυςτα 

και ιδιαίτερα ευαίςκθτα. Οι υπεφκυνοι του μουςείου πρζπει να κάνουν ζρευνα και να 

ετοιμάηουν ζνα ςχζδιο, ϊςτε να εξαςφαλιςτεί θ αςφάλεια του αντικειμζνου πριν τθν 

οποιαδιποτε  χριςθ του. Ζνα αγγείο ι άλλο αντικείμενο πρζπει να πιάνεται και να 

μεταφζρεται από το πιο ανκεκτικό του τμιμα, όπωσ θ βάςθ, και με τα δυο χζρια. Τμιματα 

όπωσ οι λαβζσ ι ο λαιμόσ τείνουν να είναι τα πιο αδφναμα και μπορεί να ςπάςουν αν τα 

κρατιςετε από αυτά τα ςθμεία.  

 

Κακαριςμόσ 

Θ απομάκρυνςθ τθσ ςκόνθσ και του χϊματοσ από τισ επιφάνειεσ βοθκά ςτθν υγεία και τθ 

μακροβιότθτα του υλικοφ, γιατί εμποδίηει τθ βρωμιά να κολλιςει ςτο αντικείμενο. 

Λδιαίτερα, βοθκά ςτθν αποφυγι τθσ ανάπτυξθσ αλάτων ςτισ επιφάνειεσ που διαβρϊνουν το 

υλικό. 

Δεν είναι όλα τα κεραμικά αντικείμενα ςτεγνά πάντα. Κάποια κεραμικά, όπωσ ευριματα 

αναςκαφϊν, κα είναι νοτερά ι υγρά από το ζδαφοσ. Συνικωσ αφαιρείται το χϊμα από τθν 

επιφάνεια πριν ςτεγνϊςει εντελϊσ ςτο αντικείμενο. Αυτό γίνεται πριν ςκλθρφνει το χϊμα, 

γιατί κακϊσ ςυρρικνϊνεται προκαλεί φκορζσ ςτισ επιφάνειεσ. Ωςτόςο, κάποια κεραμικά 

που χρίηουν ιδιαίτερθσ μεταχείριςθσ διατθροφνται νοτερά μζχρι να ολοκλθρωκεί θ 

επιςτθμονικι τουσ ςυντιρθςθ. 

ΕΛΔΛΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

   Κάποια μεγάλα, ακζραια αγγεία χρειάηονται  ειδικζσ καταςκευζσ για ςτακερότθτα και 

αςφάλεια, όπωσ βάςεισ (μεταλλικζσ, με ειδικι επίςτρωςθ). Τα ξφλινα κιβϊτια είναι φιλικό 

υλικό ωσ προσ τα κεραμικά και είναι ιδανικό για τον ςωςτό αεριςμό των αντικειμζνων, αλλά 

ενζχει κινδφνουσ προςβολισ από ζντομα, μοφχλα και είναι πιο επιςφαλι ςε περίπτωςθ 

πυρκαγιάσ. Συχνά προτιμϊνται πλαςτικά κιβϊτια με οπζσ αεριςμοφ, ενϊ επενδφονται με 

ειδικό χαρτί για προςταςία και επιπλζον υλικό ςτα κενά για ςτακερότθτα. 

 

ΟΣΤ΢ΑΚΑ 

   Το πολυπλθκζςτερο των ευρθμάτων προκαλεί και τουσ περιςςότερουσ προβλθματιςμοφσ 

ωσ προσ τθ διαχείριςι του. Λόγω τθσ αποςπαςματικισ φφςθσ των οςτράκων και τθσ 



ποςότθτάσ τουσ είναι δυςκολότερθ θ ταυτοποίθςι τουσ και ζτςι θ κατθγοριοποίθςι τουσ. 

Δυςκολότερθ είναι και θ ςωςτι αποκικευςι τουσ. Συχνά καταφκάνουν ςε πλαςτικζσ 

ςακοφλεσ και ςακουλάκια από τθν αναςκαφι, και ακόμα κι αν πλυκοφν και γίνει μια πρϊτθ 

καταγραφι τουσ, παραμζνουν ςτα ςακουλάκια με ελάχιςτθ ι κακόλου ςυςτθματικι 

οργάνωςθ του υλικοφ. Θ φτωχι αποκικευςι τουσ με τθ ςειρά τθσ δεν διευκολφνει τθν 

ζρευνα, με αποτζλεςμα να κακίςτανται ζνα ςτατικό υλικό που δεν εμπνζει τθν περαιτζρω 

ζρευνα και δεν μελετάται. 

   Τα τελευταία χρόνια ςτα μουςεία ενκαρρφνεται θ αποκικευςθ των οςτράκων ςε ειδικά 

διαμορφωμζνα ςυρόμενα ράφια (ςυρτάρια), ςτα οποία τοποκετοφνται με μια τυπικι 

διαδικαςία κατθγοριοποίθςθσ. Ο τρόποσ που κα κατθγοριοποιθκοφν και ζτςι κα 

αρχειοκετθκοφν ςτισ κζςεισ τουσ διαφζρει και εξαρτάται από τισ ανάγκεσ και 

προτεραιότθτεσ κάκε μουςείου. 

    Κάποιοι τρόποι κατθγοριοποίθςθσ μπορεί να είναι οι εξισ: Τμιματα Αβαφοφσ/ 

γραμμζνθσ κεραμικισ – κοςμθμζνθσ/ εφυαλωμζνθσ, Τμιματα Χειροποίθτθσ / τροχιλατθσ 

κεραμικισ, χρονολογθμζνθ κεραμικι: όπου υπάρχει χρονολόγθςθ και από τα 

ςυμφραηόμενα τθσ αναςκαφισ, κατθγοριοποίθςθ ανά τμιματα π.χ. τμιματα ςϊματοσ, 

λαβζσ, βάςεισ, χείλθ κοκ., ι μπορεί να είναι ανά είδοσ, όπου μπορεί να ανιχνευκεί ο τφποσ 

του αγγείου π.χ.  χείλοσ τριφυλλόςχθμθσ οινοχόθσ, Λαβι αμφορζα, Βάςθ κανκάρου , 

Τμιμα ςϊματοσ/ Χείλοσ πίκου κοκ. 

 

Ραραδείγματα κεραμικϊν  

ΠΙΘΟΙ 

          
 



 
 

ΑΜΦΟΡΕΙ΢ 

 

 



ΕΡΛΤ΢ΑΡΕΗΛΑ: πόςθσ, τροφισ κ.α. 

ΚΑΝΘΑΡΟΙ 

           

   
΢ΚΤΦΟΙ 

 

 



ΜΑΓΕΙΡΙΚΑ: χφτρεσ, λεκανίδεσ, πφραυνοι, κοτφλεσ κα.  

 

Ο΢ΣΡΑΚΑ (κεραμικά κραφςματα) 

 

 



 

 

 

  
 

 

 



ΑΓΝΤΘΕ΢ (Υφαντικά βάρθ) 

 

 

 
ΛΤΧΝΟΙ 

 



Ethafoam 

 
bubble wrap 

 
 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΤΛΙΚΑ 

   Τα πιο ςυνθκιςμζνα οργανικά υλικά που ςυναντάμε ςτα μουςειακά αντικείμενα ςτθν 

Ελλάδα είναι τα οςτά, το ξφλο, το δζρμα, το χαρτί, το φφαςμα, τα υλικά τοιχογραφιϊν. 

ΛΔΛΑΛΤΕ΢ΟΤΘΤΕΣ 

Τα υλικά αυτά είναι πορϊδθ και ζτςι εκλφουν υγραςία (λζγονται ΥΓ΢ΟΣΚΟΡΛΚΑ: διατθροφν 

αρκετι υγραςία). Ωσ εκ τοφτου, ςε ξθρό περιβάλλον ζχουν τθν τάςθ να αποβάλουν υγραςία 

και να ςυςτζλλονται, ενϊ ςε πιο υγρό περιβάλλον ζχουν τθν τάςθ να απορροφοφν υγραςία 

και να διαςτζλλονται, αλλά επίςθσ είναι επιρρεπι και ςτθν ανάπτυξθ μικροοργανιςμϊν. 

ΑΝΑΓΚΕΣ 

   Ζχουν λοιπόν ανάγκθ από ζνα ιςορροπθμζνο περιβάλλον, με  ελεγχόμενθ ςτακερι 

ςτάκμθ υγραςίασ τθσ τάξθσ του 50 – 50 % με απόκλιςθ ±5% (Τα επιτρεπτά  όρια ςχετικισ 

υγραςίασ για τα οργανικά υλικά είναι από  45%  +-  5%). Ρρζπει τα επίπεδα τθσ ςχετικισ 

υγραςίασ ( RH)  να διατθροφνται ςτακερά κακ’ όλθ τθ διάρκεια του χρόνου. Θ υπεριϊδθσ 

ακτινοβολία προκαλεί τθ μεγαλφτερθ φκορά. Τα επιτρεπτά όρια ζνταςθσ φωτιςµοφ είναι τα 

50 lux. Θ μζςθ επικυμθτι κερμοκραςία είναι  18 °C   ± 2 °C. Για τουσ ρφπουσ τθσ 

ατμόςφαιρασ απαιτείται τοποκζτθςθ κλιµατιςµοφ και χριςθ ειδικϊν  φίλτρων. 


